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MARC CHAGALL
Le favole e altre storie

5 luglio – 30 settembre 2018
Villa Colloredo Mels, Recanati

PRESENTAZIONE ALLA STAMPA e INAUGURAZIONE
Mercoledì 4 luglio 2018, ore 18.30


COMUNICATO STAMPA

Le Favole di La Fontaine prendono vita nell’immaginario del grande artista Marc Chagall attraverso la tecnica incisoria e catapultano in quel mondo fantastico che riempie sempre di stupore. Le splendide sale del museo civico di Villa Colloredo Mels a Recanati dal 5 luglio al 30 settembre 2018 ospiteranno la mostra, a cura di Andrea Pontalti, “Marc Chagall. Le favole e altre storie”. 
[bookmark: _GoBack]L’esposizione, organizzata dal Comune di Recanati, la Società Sistema Museo in collaborazione con The Art Company, propone una significativa selezione di opere dell’artista russo, due delle quali raramente esposte, provenienti da una collezione privata italiana, un olio su tela e una tecnica mista di grande suggestione. Ancora una volta Chagall riesce a stupire con le sue suggestioni, portandoci alla scoperta del mondo con l’animo di un bambino.
Mercoledì 4 luglio alle ore 18.30, presso il museo civico di Villa Colloredo Mels, si terrà la presentazione alla stampa della mostra e l’inaugurazione ufficiale al pubblico.  
[bookmark: _gjdgxs]Alla presentazione interverranno:

Francesco Fiordomo, sindaco del Comune Recanati
Rita Soccio, assessore alle politiche Culturali del Comune di Recanati
Gianluca Bellucci, presidente della Società Sistema Museo
Andrea Pontalti, curatore della mostra

Le gentili Redazioni e i giornalisti sono invitati a partecipare.
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