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SPECIALE SCUOLE

In occasione della mostra è riservata alle scuole una speciale offerta didattica per un viaggio nell’universo artistico e umano di Lorenzo Lotto e Giacomo Leopardi nel segno della creatività.

Laboratorio

Ogni proposta include una visita alla mostra strutturata per durata e contenuti in base all’età dei partecipanti.

Scuola dell’Infanzia / LA POESIA DEI 5 SENSI

Esploriamo attraverso i 5 sensi l’affascinante mondo della poesia di Giacomo Leopardi… dalla lettura animata di alcuni passi de Il sabato del villaggio immaginiamo emozioni, colori e sensazioni da tradurre nel nostro libro tattile: il Libro delle Poesie Illeggibili! 
Scuola primaria e secondaria di I grado / MULTI-RITRATTO IN CORNICE

Lotto e Leopardi ci insegnano che esistono tanti modi di raccontare se stessi e gli altri: parole, immagini e oggetti ci sanno rivelare anche i lati più nascosti del nostro essere! Partendo dal nostro ritratto fotografico costruiamo, strato dopo strato, segno dopo segno, un racconto di noi stessi fatto di emozioni, espressioni, interessi… un multi-ritratto che saprà davvero parlare di noi!

Scuola primaria e secondaria di I grado / UN PROFILO, SONO IO!

Uno spazio vuoto… a guardarlo bene sembra il profilo di un volto… la pizza, il nuoto, il libro, ma quello sono proprio io! Partendo da alcune riflessioni sulle opere di Lotto e Leopardi in mostra, tracciamo il profilo del nostro volto e ricopriamolo di parole e immagini fino a farlo diventare un originale autoritratto contemporaneo.

Scuola secondaria di I-II grado / I GIOVANI FAVOLOSI

Noi come Giacomo. Ragazzi come lui. Pieni di emozioni contrastanti e mille pensieri da esprimere. Dopo la visita alla mostra, prendiamo in prestito tecniche dell’arte contemporanea e sperimentiamo, attraverso esercizi e attività, l’uso delle parole per raccontare noi stessi. Costruiamo infine il nostro ritratto contemporaneo con materiali non convenzionali, per capire che spesso quello che vediamo da fuori è diverso da quello che sta dentro di noi. 

VISITA GUIDATA 

Scuola primaria e secondaria di I-II grado

Un’occasione speciale per conoscere due grandi personalità, uomini condannati a essere infelici e in possesso di un talento straordinario per la pittura e la poesia che hanno saputo mettere la loro anima all’interno di capolavori di tutti i tempi. 

INFORMAZIONI E PRENOTAZIONI 
Musei Civici di Villa Colloredo Mels tel. 071 7570410 - recanati@sistemamuseo.it
Call Center tel. 800 961993 Per chiamate da cellulare 0744 422848 (dal lunedì al venerdì 9-17, sabato 9-13, escluso festivi) - callcenter@sistemamuseo.it
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